
 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΕΝΙΑΙΟΥ  ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ  ΘΕΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ:  ΧΗΜΕΙΑ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
ΘΕΜΑ  1ο  
 
1.1. α 
1.2. β 
1.3. δ 
1.4. δ 
 
1.5. α  →  Λάθος 
 β  →  Λάθος 
 γ  →  Σωστό 
 δ  →  Σωστό 
 ε  →  Σωστό  
 
 
ΘΕΜΑ  2ο  
 
2.1. α. 7σ,  3π  δεσµοί 
 
 β. π δεσµοί σχηµατίζονται µεταξύ πρώτου και δεύτερου ατόµου  C  και 

µεταξύ τρίτου και τέταρτου ατόµου  C. 
 
 γ. Το 1ο  C  σχηµατίζει   sp   υβριδικά τροχιακά 
  Το 2ο  C  σχηµατίζει   sp   υβριδικά τροχιακά 
  Το 3ο  C  σχηµατίζει   sp2  υβριδικά τροχιακά 
  Το 4ο  C  σχηµατίζει   sp2  υβριδικά τροχιακά 
 
2.2. α. CH3CH=CH2  +  HCl  →  CH3CHCH3 
                | 
               Cl 
 
          CH3     CH3 
           |       |  

 β. CH3-CH2-
|

C H-CH-CH3+ NaOH  
αλκοολη

Θ
→   CH3CH2CH=CCH3+NaI+H2O

  
    J 

 γ. HCOOH  +  CH3CH2OH  
+

←
H

  HCOOCH2CH3  +  H2O 
 



 

 

 δ. v(CH2=CH�CH=CH2)  →  (-CH2-CH=CH-CH2-)ν 
 
ΘΕΜΑ  3ο  
 
3.1. Α:   CH3CH2Cl      Β:   CH3CH2MgCl 
 
 Γ:   CH3CH2OMgCl     ∆:   CH3CH2COOH 
 
 Ε:   CH3CH2CN     Ζ:   CH3CH2CH2NH2 
 
 Θ:   CH3CH=CH2     Λ:   CH3CHCH2 
             |    | 
            Br  Br 
 
3.2. 3CH3CH2CH2OH + 2K2Cr2O7+8H2SO4 →3CH3CH2COOH + 2Cr2(SO4)3 + 
               + 2K2SO4 + 11H2O 
 
 
3.3.  3  mol  οξειδώνονται από  2 mol 
  0,06                                   x; 
   
  x = 0,04 mol  K2Cr2O7 
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ΘΕΜΑ  4ο  
 
4.1. ∆1 
  
 (Μ) HCl  +  H2O  →  H3O+  +  Cl- 
 αρχικά   1       -           - 
 τελικά    -                         1          1 
 
  PH = -log1 ή PH = 0 
 
 ∆2 
  
 (Μ) HCOONa  →  HCOO-  +  Na+ 

 αρχικά        1                   -            - 
 τελικά        -                   1            1 
 
 Το  HCOO-  ιοντίζεται σύµφωνα µε την εξίσωση: 
 
 (Μ) HCOO-  +  HOH              HCOOH  +  OH- 
 αρχικά      1 
 ιον/σχηµ      y                                       y              y 
 ισορ.   1 - y                                     y              y 
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 21010 y=−     ή    510−=y     άρα   POH = - log10-5    ή    POH = 5 
 
 και PH = 9 
 

4.2. α. HCl:           C1V1 = C2V2     ή     C2 = 
200

501⋅      ή     C2 = 0,25M    (∆3) 

   

  HCOONa:  C1΄V1΄= C2΄V2     ή  C2΄= 800
1001⋅      ή     C2΄= 0,125Μ  (∆4) 

 
  Μετά την ανάµιξη και πριν την αντίδραση έχουµε: 
 

  Για το  HCl:  CT = 
1000

20025,0 ⋅     ή     CT = 0,05M 

   

  Για το  HCOONa: CT΄= 
1000

8125,0 ⋅       ή     CT΄= 0,1Μ 

 
 (Μ) HCOONa  +  HCl  →  HCOOH  +  NaCl 
 αρχικά      0,1           0,05   
 αντ/σχηµ     0,05          0,05  →    0,05           0,05 

 τελικά     0,05            -             0,05           0,05 
 
 Σχηµατίστηκε ρυθµιστικό διάλυµα HCOONa,  HCOOH. 
 
 (Μ) HCOOH  +  HOH             HCOO-  +  H3O+   
 αρχικά    0,05       
 ιον/σχηµ     ω                         →         ω            ω   
 ισορ.     0,05 � ω                            ω+0,05      ω 
 
 
 (Μ) HCOONa  →  HCOO-  +  Na+  
 αρχικά     0,05                -              - 
 τελικά       -                  0,05        0,05 
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 ή    10-4 = ω    ή    PH = -log10-4    ή    PH = 4 
 
 

 β. M
V
nCHCl 15,0

1
15,0 ===  

 
 (Μ) HCOONa  +  HCl  →  HCOOH  +  NaCl 
 αρχικά     0,05          0,15          0,05 
 αντ/σχηµ     0,05          0,05  →    0,05           0,05       
 τελικά       -               0,1           0,1             0,05 
 
 Έχουµε επίδραση κοινού ιόντος  HCl,  HCOOH. 
 
 (Μ) HCl  +  HOH  →  H3O+  +  Cl- 
 αρχικά 0,1                         -            -  
 τελικά  -                          0,1         0,1 
 
 
 (M) HCOOH  +  HOH                HCOO-  +  H3O+  
 ισορ.   0,1 � ξ                                     ξ             ξ 
 
 
 [H3O+] = 0,1 + ξ ≈ 0,1 
 
 Άρα  PH = -log0,1    ή    PH = 1. 
 
 
 
 

 
 
 
  
 
  
 
  




